

DOI: 10.3724/SP.J.1224.2014.00001

卷首语

## 直面复杂问题，推动学科综合

岁月不居，光阴荏苒，本刊在拓展和创新跨科学工程学术的艰难途程上，已然跋涉了五年。越来越多的高质量投稿，不断攀升的文章下载量，学者热情的鼓励，读者中肯的评说，标志着本刊度过了蹒跚学步的孩提时代，不但在国内学刊之林站稳了脚跟，争得了一席之地，而且具有了初步的国际影响。

新卷付梓之际，回望由一篇篇论文组成的雪泥鸿爪，我们欣慰地昭告守望本刊的朋友们，编辑部全体同仁上下同欲，左右协合，奋发踔厉，艰辛求索，形成了自身的特色，在万刊丛中找到了自己的历史坐标：直面复杂问题，推动学科综合。

工程研究其来有自，工程学术源远流长。然而，本刊的副标题“跨学科视野中的工程”却是独树一帜。工程研究跨学科的意义何在？又如何实现工程研究的跨学科？自创刊始，本刊持之以恒的探索实践，使上述问题的答案日渐清晰起来：工程问题的复杂性要求工程学术的跨学科视野；将工程问题专题化，进而开展多学科综合研究，是实现工程研究跨学科的有效路径之一。

工程是承担特定价值的巨系统，工程建构是具有不同功用的物质子系统的创造与整合，工程系统涵盖工程本身和外部环境，其重要特征即是复杂性。

工程系统的复杂性呈现为组成要素的多样性。工程系统既有诸多技术要素，也有资本、土地、资源、劳动力、市场、环境等非技术要素。各种要素纵横交织，盘根错节；平衡难，取舍更难：剪不断，理还乱。

工程系统的复杂性呈现为涉及知识的多领域性。工程系统不仅涉及自然知识、科学知识及技术知识，而且涉及社会知识和人文知识。工程知识领域宛如知识的海洋，一望无际，深不可测。人非圣贤，凭一己之力，即使穷经皓首亦不能遍览。

工程系统的复杂性呈现为系统结构的多层次性。管理、设计、制造、运行、维护、营销等环节，形成多层次的网络结构。节点之间上下互动，左右协同，环环相扣，层层关联，一着不慎，满盘皆输。

工程系统的复杂性呈现为演化的动态性及后果的不确定性。工程系统开放且巨大，在与环境的复杂动态交往关系中表现出秩序化、结构化的自组织性。环境的差异性和不确定性决定了工程自组织演化过程的动态性及非线性，影响到运行后果的不确定性。情理之中，意料之外，直让人战战兢兢，如履薄冰。

工程系统的复杂性呈现为负载价值的多元性——经济价值、环境价值、社会价值、人文价值，甚至政治价值，工程系统是多元价值、多元利益的负载体。价值之间，利益攸关，或博弈，或妥协，非费尽移山心力岂能和谐？是故，在践行本刊“直面复杂问题，推动学科综合”的学术定位时，我们更要坚持坚定地贯彻本刊的价值导向：反映世界上各种流派的工程学术观点，主张合乎国家、民族利益的工程学术观点；反映国内各种流派的工程学术观点，主张合乎大众利益的工程学术观点。

“横看成岭侧成峰”，“不识庐山真面目”。工程系统之所以使人感到复杂，乃因对其运行机制未有确定的知识，对其运行的后果未有确切的预见。鉴于工程系统对于人类生存的重要性，对于其要素间作用机制的理解成为人类知识获取的重要方面。九年面壁，图悟天机，在复杂性面前，人类绝不会知难而退，束手就擒。

纵观人类的认识史，呈现出整体与还原认识论的交互发展历程。中国古代哲人的“道”、“名”、“气”、

“理”，西方哲人柏拉图的“理念”、“实体”，均是试图从整体上把握复杂事物的哲学概念体系。整体论者直觉变化莫测的复杂现象中存在确定的规律，自有其深刻性，自有其高屋建瓴、一览众山小的优点，却失之关于规律之内涵外延表述的清晰性，失之可理解性，更遑论实践上的可操作性。于是，认知复杂现象的还原方法应运而生，还原论成就了近代科学事业的大发展，展示了物质创造的空前伟力。尽管还原论有其无与伦比的效力，然而，在系统的不确定性等诸多重要现象面前仍然无能为力。人们认识到，许多复杂现象绝非还原为几个简单因素就可以得到合理解释，还原论的创造力总是异化为骇人破坏力。于是，以系统论的诞生为标志，整体论再次进入人类认识论的视野。有学者呼吁，认识复杂现象应当摒弃西方还原论，转而从古代哲人整体论的认知智慧中寻求答案，然而，至今仍未见实践上有有效力的学说出现。我们有理由发问：古代整体论的认知方法可以取代还原论解决今天的复杂问题吗？古代整体论与现代还原论自有其内在的合理性，即观察问题的全面性；也有其内在的缺陷，即意义表述的不精确性。诚可谓，“道可道，非常道；名可名，非常名”。与之相反，还原论的合理性在于其意义表述的精确性，而其缺陷在于其片面性。诚可谓，“一叶障目，不识泰山”，“只见树木，不见森林”。找到有效把握复杂现象认知方法的努力仍然任重道远。

“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，医疗实践上的会诊制度提示我们，还原论认知基础上的综合，不失为一条一般意义的新的认知路径。对整体论和还原论加以扬弃的综合难道不是值得尝试的新整体论的认识方法吗？这种新的整体论也就是系统论。系统论绝不是古代意义上的整体论，系统的概念即是部分之有机加和，即是还原论基础上的综合。

工程学术是对工程问题的知识论考察。工程学术问题之所以是复杂的，在于工程自身乃多种知识的集成，在于工程系统自组织过程的非线性。一因多果，多因一果，从整体上把握工程才能有效地解决工程问题，工程学术问题涉及不同学科知识群，因而多学科的综合认识才有可能使复杂的工程问题条分缕析。如此，对于工程问题的跨学科研究方法就如东方破晓，呼之欲出了。

五年来，本刊以专题化为路径，尝试工程学术的跨学科研究方法，针对特定复杂工程问题，求助工程科学、工程技术及人文领域在内的不同学科的专家，以或专刊或专栏的形式，形成一组文章，从不同角度进行观察。这样的方法是对整体论及还原论“一并”扬弃的尝试，既是分析的，也是整体的，每一篇文章仅反映复杂工程问题的一个剖面，若干剖面的全体则收获了一加一大于二的认知效果，为各界读者提供了“仁者见仁，智者见智”的再思维空间。“共和国经典工程”、“信息化背景下的经济转型与社会管理：挑战与对策”、“低碳之路：现状、前景与对策”等专刊，“走向蔚蓝：海洋经略面面观”、“大气治理：政策与技术”等专栏，得到不同领域的专家及读者的首肯，说明这种认识方法及办刊路径的合理性及可行性。

“世上本没有路，走的人多了，也便成了路”，新路当然辛苦，需要披荆斩棘。正其义不谋其利，明其道不计其功，直面工程复杂问题，推动工程学科综合，使命在身，本刊愿意做先行者。踏石留印，本卷第一期“智能交通：城市的血液循环系统”专刊是这条道路上新的足迹。亲爱的读者朋友们，开卷有益，斯言不虚。

“鹏翼张风期万里”，豪情借势再五年。中华民族复兴前景在望，向工程强国迈进的号角已经吹响，工程学术适逢其春。我们深知，与肩负的使命比较，我们的工作还有许多不足，还需要付出更艰苦的努力。“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。我们将从新的起点出发，不负期望，不辱使命，如切如磋，如琢如磨，为读者竭诚奉献更多、更好的文章，为跨学科工程学术范式的尽快成熟服田力穡。